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Circolare n. 16/2013 

 

 

 

 

 

Oggetto:  Modifiche imposta di bollo 
 

 

 

Gentile cliente, 

 

 

la Legge n. 71 del 24.06.2013, di conversione del D.L. n. 43 /2013, 

pubblicata sulla G. U. n. 147 del 25 giugno 2013, ha apportato modifiche agli 

importi dell’imposta di bollo dovuta in misura fissa. 

La nuova disposizione normativa è entrata in vigore dal giorno successivo alla sua 

pubblicazione in G.U.,  ovvero a far data dal 26 giugno 2013.  

 

 

MARCA DA BOLLO DA EURO 1,81 

La marca da bollo da 1,81 Euro, è sostituita dalla marca da bollo da 2 Euro che 

andrà apposta ad ogni esemplare di: 

 note, documenti recanti addebitamenti o accreditamenti, anche non 

sottoscritti, ma spediti o consegnati anche tramite terzi. 

 ricevute e quietanze rilasciate dal creditore, o da altri per suo conto, a 

liberazione totale o parziale di un'obbligazione pecuniaria, se di importo maggiore 

di 77,47 Euro. 

 Estratti di conti, nonché lettere ed altri documenti di addebitamento o di 

accreditamento di somme, portanti o meno la causale dell'accreditamento o 

dell'addebitamento, quando la somma supera Euro 77,47. 

 Ricevute, lettere e ricevute di accreditamento e altri documenti, anche se 

non sottoscritti, nascenti da rapporti di carattere commerciale, negoziati, ancorché 

consegnati per l'incasso, presso aziende e istituti di credito, quando la somma non 
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supera Euro 129,11 (restano fermi, invece, gli altri importi dovuti per gli altri valori, ovvero: oltre € 129,11 e 

fino a € 258,23: Euro 2,58 - oltre € 258,23 e fino a € 516,46: Euro 4,65 - oltre € 516,46: Euro 6,80). 

 le fatture, sia cartacee che elettroniche, sono soggette ad imposta di bollo in luogo dell’IVA come da tabella 

sotto riportata: 

 

Classificazione Fattispecie Norma IVA Per importi > € 77,47 

Imponibili Aliquota zero Art. 74 co. 7 e 8 DPR 633/72 Non soggetto a bollo 

Imponibili Altre aliquote   Non soggetto a bollo 

Non imponibili Esportazioni Art. 8 DPR 633/72 Non soggetto a bollo 

Non imponibili Cessioni intra UE Art. 41 D.L. 331/1993 Non soggetto a bollo 

Non imponibili 
Assimilate alle 
esportazioni 

Art. 8bis DPR 633/72 Imposta di bollo € 2 

Non imponibili 
Servizi 
internazionali 

Art. 9 DPR 633/72 Imposta di bollo € 2 

Non imponibili 
Servizi connessi a 
scambi 
internazionali 

Art. 9 DPR 633/72 Imposta di bollo € 2 

Non imponibili Esportatori abituali Art. 8 lett. c) DPR 633/72 Imposta di bollo € 2 

Non imponibili Altre assimilate Art. 72 DPR 633/72 Imposta di bollo € 2 

Reverse charge   Art. 17, comma 5 e 6 DPR 633/72 Imposta di bollo € 2 

Fuori campo IVA   Artt. 2, 3, 4, 5, 7 DPR 633/72 Imposta di bollo € 2 

Escluse 
 

Art. 15 DPR 633/72 Imposta di bollo € 2 

Esenti   Art. 10 DPR 633/72 Imposta di bollo € 2 

Non soggetta Regime dei minimi  Art. 27, D.L. n. 98/2011 Imposta di bollo € 2 

 

Sulle fatture di importo inferiore a euro 77,47 la marca da bollo non va mai applicata. 

Se la fattura evidenzia contemporaneamente importi soggetti ad IVA e importi non soggetti, la marca da 

bollo va applicata solo qualora gli importi non soggetti ad IVA siano superiori a 77,47 (C.M. 2.01.1984, n. 

301333 e R.M. 3.07.2001, n. 98). 

 

 

 

MARCA DA BOLLO DA EURO 14,62 

La marca da bollo da 14,62 Euro sarà sostituita dalla marca da bollo da 16 Euro che dovrà essere applicata ai 

seguenti atti (si elencano i principali): 

 

 Atti rogati, ricevuti ed autenticati da notai o pubblici ufficiali (ogni foglio) 

 scritture private contenenti convenzioni o dichiarazioni anche unilaterali (ogni foglio) 

 Contratti relativi alle operazioni e servizi bancari e finanziari e contratti di credito al consumo e contratti 

per servizi di investimento da S.I.M., da società fiduciarie e da altri intermediari finanziari (ogni contratto) 

 Contratti relativi ad utenze di servizi di pubblica utilità a rete (ogni contratto) 

 Atti di notorietà e pubblicazioni di matrimonio (ogni foglio) 

 Note di trascrizione, iscrizione, rinnovazione e annotazione nei registri immobiliari, navale, aereonautico e 

automobilistico (ogni foglio) 
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 Repertori e Libro giornale e Libro inventari e i Libri sociali se bollati e vidimati ex artt. 2215 e 2216 C.C. (ogni 

100 pagine o frazione di 100 pagine) 

 Copia atti societari da depositare ex art. 2435 C.C. (per ogni foglio) 

 Istanze, petizioni, ricorsi e relative memorie diretti agli uffici e agli organi dell’Amministrazione dello Stato, 

delle regioni, delle provincie, dei comuni, loro consorzi e associazioni, delle comunità montane, delle Asl, 

tendenti ad ottenere l’eliminazione di provvedimenti amministrativi o al rilascio di certificati, estratti, copie 

e simili (per ogni foglio)  

 

 

 

Rimangono fuori dall’ambito di applicazione della nuova misura dell’imposta di bollo gli atti finalizzati fino al 25 

giugno, anche se presentati in data successiva ad un ufficio pubblico per la registrazione.  

È inoltre possibile usufruire delle vecchie marche da bollo da 1,81 e da 14,62 euro, integrandole con contrassegni 

autoadesivi di taglio inferiore fino al raggiungimento del nuovo importo dovuto.  
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